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„ће Соигпег ч!е Се((ј^пе“ — СеПфпе (Моп(епе^го)

ГОДИНА. III.

Размишљања на
Снијег иокрио планине и поља. 

Небо је наоблачено, без свјетлости 
и жшзота. Нрирода спава.

У домовима празничнн мир. У- 
морне руке одмарају се од тешких 
свакодневних радова за живот и 
опстанак Одаје су очишћене и на- 
мјештене. Врнједиа домаћица спре- 
мила је породично огњиште за бла- 
ге д.ше. Око њс радосно скакућу 
дјечица. Прсд иконом домаћега све- 
гитеља трепери жижак у кандилу. 
Дах блаженства и .мирис пзиирне 
напајају душу. Цио дом дише бла» 
городством и побожношћу. Мисли 
су косвећене племенитим и вншим 
осјећањкма. Дух је стресао са себе 
прашину брлга дневнога рада и 
јада. Успомена на рођење Спасп- 
те.ља Свијета водн га у нелостижну 
висину: „идјеже њест ни. боњезан, 
гш исш, ни воздихашф’, но жи- 
зан безконечнаја“.

Глас црквенога звона допнре из 
даљине. Буде се узвишена осјећа- 
ња Вили ст их потиснули на ;шо 
душе болови сурове садашњости. 
Као кристалнп извор изливају се 
мисли о постигнутим ресултатима. 
Очи су пуне израза побожности. 
Унрављене су пре.на икони Спаси- 
теља. Уста шапуђу топлу молитву 
Творцу, да не ускрати своју моћну 
заштнту и у даљем току живота.

Шљ 'Ј1ћ 'Н7Љ 'Ј1ДШШе'!(ЧфШЛ)ЦШ1- 
је него ли у таквнм тренуцима праз- 
ничпогз. 'ушевнога оимооа разми- 
шл>ати о себи, своме раду, својим 
недостацчма, о срсдипи, кроз коју 
иду путеви човјечнјега живота и 
јавнога дДловања, и о будућности 
његовој и онога нзрода, којега је 
ччан?

Шта нам !е ближе од српскога 
народа, његове среће и лијепе бу- 
дућности !

** *
Пуна ли је језовитих поука исто- 

рија српскога народа!
Србин је најбистрије чедо Мајке 

Славије, али готово и најнесрећније. 
Јад из сопствене му душе и удеси 
зле судбине од изван кроз вијеко- 
ве његове исторше шибају га но 
плећима и по образу. Крваве от- 
мице о пријесто, несрећиа борба о 
првијенство и неравно хрвање са 
надмоћнијима душманима вјере му 
и народности избраздали су старач- 
кијем борама лице овога лијепога 
славјанскога сина и у њем младо- 
ме н бистроме сломили дух мла- 
дости и брзога напретка. Старо 
средњевјековно мрачно доба језом 
потреса дух навика садашњости. 
Син је радио о злу оцу, отац си- 
ну. Браћа су се крвила о очево 
нашљедство, чим би му се очи за 
навјек затвориле и бијеле руке скло- 
гшле на самртничким грудима. Ду- 
шан се пење на сјајни прнјесто, 
уједињује Србс, ствара српско цар- 
ство. Умире наглом смрћу, још ни 
данас необјашњеном... Читаво јед- 
но царство нотонуло је у косовској 
крви само неких двадесет пет го- 
дина по смртн његовога творца! 
Је ли било засновано на народној 
свијести, или је лежало само на 
плећима једнога владаоца, једнога 
човјека мудра и храбра. кад се је 
тако брзо растурило! Гдје је од- 
говор на то питање? Историја нам 
га довољно не објашњава. Али

Божик
народна га пјесма открива. Тајну 
о томе пронашао је оиај народни 
пјевач. који слави Краљевића Мар- 
ка као незнатну нам нсторнску 
личностг, а за највећега српског вла- 
даоца Цара Душана умије да ка- 
же самш толико у похвалу, да је 
имао махну у сво.ме брачноме жи- 
воту! Ко је истииски велик, свучен 

у глнб. Ко је мали, направл>еп 
је велшким, да би права величина 
изгледа.ла мања. Можда је ту тајна 
иазура »српскога царства. Душаи га 
је створ>ио гвозденом руком, паме- 
ћу и в:с'штином, док га Лазар није 
успио повратити на висину благо- 
честивоипћу свога духа и препо- 
добнпм вапајима: не родила му 
пшечиц.а бјелица, ко не дошао на 
Косово равно!

Крв је хатинска б.шјс.ца, мека, 
А ов.а зем.па за воћу \.)ћс 
Онога |чоји. оиога што 1>с

, Парапи мук\ што н.трод парз:
Мексаа не каљ.ч :о. Госпсцара! 
Иаш трон узЈлтну! чак \ обаакс 
Б?Т!1:ћл ТреО.Т С Г!'Г)Ш1У. •: шакс 
Да Сао.ву оштп; к’а муи.а паше, 
Док сс ндд Ј.кшс р-азБс 1ри нашс’ 

Балкннска Царица.

* *
Из кодовскога гроба као Фепикс 

је устал«! и засјала шнром Српсгва 
нова 1’^1 ;ер;шлја. Д ел.: су :о: би- 
ла надземал.ска. Са Царсвога Ла 
за синуЈљ ,с ићетлосг новога жи- 
ИОЈД ДјД|11Д:Н;1,>1Д б,\ет'Л','5\ 'рОД'0-
љубивих прегнућа у срцнма Митро- 
полита 11етра, Карађорђа и МилО- 
ша. Дух јединства спојио је у плам 
одушевЈвене борбе за крст и сло- 
боду цио један народ од Дунава 
до Адрије, од 'Гимока до Бојане. 
То велико доба родило је велике 
и славне људе. А може ли и бити 
великих дјела без великих умова 
и карактсра! Владика Раде саста- 
вио је мач са пером у служби но- 
воме времену. Стадоше се низати 
имена великана и заслужних прва- 
ка. Свако име би везано са којим 
епохалним срећним догађајем. Да- 
нило I са Граховцем, Михаило са 
добитком градова, Никола I са Вуч- 
јим Долом, Никшићем, Подгори- 
цом и Баром, Милан I са Нишом, 
ПрокупЈвем и Врањом. Српсгво 
пође у наручја срећне будућности. 
За колико?

Црв раздора затрова нову ге- 
нерацију, која је просвјетом треба- 
ла да дотјера и усаврши оно, што 
је њена претходница мачем извоје- 
вала. Дођоше школовани и учени 
да разједу и растуре што су ство- 
рили неписмени. Млађи не учинише 
тековине старих срећнима и напред- 
нима. Под темеЈве истих би уливен 
отров разорења. Љуто партизанство 
замјени патриотизам. Једнакост ну- 
ла умних и моралних натраг потисну 
првијенство соколова мозга и ју- 
нака срца. Проливање витешке 
на.м крви на бојном пољу са не- 
пријатељима Српства би замијење- 
но просипањем мастила из пакле- 
них пера на народне нам дике и 
величине. И тако, радикално-демо- 
кратски дотјерасмо дотле. да нам 
је данашња генерација изједначена 
у средњим вриједностима, у оску- 
дици свијетлих умова и у празни- 
ни пожртвовања и несебичности. 
Чемер туге обузима онај незнатни 
дио свјеснијих, који слободно мо- 
гу уздахнути са крунисаним нам 
пјесником:

ве прваке, који ће га својом сно- 
собношћу, карактерношћу, несебич- 
ношћу и храброшћу водити у но- 
ви бољи живог. И тек тада, кад 
то буде, моћи ће тријумфовати пјес- 
ник, којем се при посматрању по- 
кора, што их је чинила данашња 
српска генерација, из груди отсо 
болан вапај:

На ништавило нико не внче. 
Ништавило никог се не гиче — 
Нека их нека, нек’ ничу на ме, 
Та то је дика и понос за ме!

Ја сам радиј’ духом биват
У времена она стара,
Него живјет’ у зсмане
()д обмана и превара!

Ово нчје свијет они,
Нит’ су ово први људи; 
Као навлаш свако чини, 
За горе се свако труди.

** *
Гдје смо сада? Који су нам пу- 

теви нове среће?
Идемо демокрагским путевима, 

извршујемо захтјеве „народнога су- 
вергнитета11 и борбом противу „до- 
маћих непријате.ља“ уједињавамо 
Сртстно. у

Јссмо лн ми демократе? Нико се 
1!ик »ме пе покорава, пико никога 
неће да слуша. нико ничију заслу- 
гу к. жртву не признаје. Кад није- 
смо. на власти, све да срушимо; кад 
је се дочепамо, све да згазимо. О- 
гимфне о положај, част и власт по- 
мутило је свијест, загровало срце 
н уннштило дух род<

срџбе, ппкости и зависти пп 
ралџзонала јс племскигу утаклиеа.у 
добра у редовима млађе генерације. 
Болесно је ово сал.ашње српско по-
КОЉ-Ње. \С. Д\\лд'.\л\\<\\\\-
ТО цризнају, али мало КО зна ли-\ма“. Не свиђа им се, штс> Арнау ги граже 
јека.или ако зна, мало ко мма мо- склонкшта п гостпрпмства у иаикд земл.и. 
п К/остила га праијени. Отровна КР"ВО 'е :1б"г м "■”

1 1 1 1 //е, /ер нал1 завиле, /ер се оо!е. и\\ саклида раздора, рушења ауторитета 1 
!1 с њ.блтсња моралне моћи доспје-

Свијема читаоцима и пријатељима 
нашењ шта, каа к свш« кестшм 

празник рођења Христова са топлим 
жељама за њихову срећу.

Христос се роди!
ољубља. Гроз- ЛООНИКЗ 
и зависти пп- г

1/Г1' 1/Т71Г11И11!' / ^Сок.1 ЦСИтСАа //I____  _____ ___  //а///гцл-,7 - Сг,?^,7 ///сг:!/,? //ј 
нов глас — Сукоб војничке заставе. са ирвено«.

„Нова цетињска политика". Опетнас

тимне отме.мо некагву славу, и ако ми за 
иразшил славоЈА шљада не \\

лЛ •? ’ћо сржи народнога живота. 
Дух изнурености захватио је вели- 
ки дио мчаћих редова цијелога Срп- 
сгв; И оио мал.о ЖИ&0.1Д1& сн.аде. 
троши се у међусобној свађн и от- 
мшш око власти и материјалних 
!;зз\ра, коф излазе из ње.

Озби.пнога сад стожера 
Нмаге .П1 ме!,у вама, 
Да зајамчи и згшп ити 
Понос српски побједама?

Роди .1и се српскп ђетић 
Без порока п без мана, 
Да му пешто изнађе се 
Потеже се са свих страна...

Ако га и има, не дају му напри- 
јед. Изопачавају му мисао. Сјеме 
разора бацају му у сложну војску 
помоћника. Намјеру му изврћу, срце 
му трују змијским једом и духу му 
крешу крила, да не полеги и не у- 
једини Српство, да се не би про- 
славио. Полети ли, тешко њему! 
Бомба ће разнијети тијело „тирана“, 
који има способности и храбрости, 
да Српство ослободи од туђинскога 
ропсгва.

** *
Па ипак, ипак, доћи ће бољи 

дани..., На помолу су први зраци 
зоре најновије генерације. На по- 
зорпицу јавнога српскога живота 
потоњи тешки губитци и неуспјеси 
Српства извукли су љеш разорења. 
Још има доста црви радикализма, 
који на њем живе. Али и они ће 
убрзо утонути у сопственоме отро- 
ву. Свијест се буди. Дпже се у ви- 
сину мисао пракгичности и поступ- 
ности. Освиће зора трезвености, 
сложнога рада и истицања умно и 
морално бол>их. Родољуби ће сла- 
вити побједу. Мјесто бомба у екс- 
плозивном материјалу и написаним 
клеветама, којима у ово доба тешке 
болести садашње генерације велике 
нам умове поздрављаЈу чак и у очи 
Божића, опет ће брат хитати у на- 
ручје брата о празницима Рође- 
ња Христова са праском старих 
кубурлија и пољупцима у чело. 
Родиће се ново доба. Оно ће сје- 
динити цио један народ од Био- 
града до Цетиња, од Солуна до 
Загреба са тнрдом вјером у њего-1

чато су смвстпт сако .та вам доскоче. 
Треба Српсгву рећп. да је .злочни, да је 
чак и издајство, што Црна Гора доаушта 
Арнаути.ма, да ускзчу у њено земљиште.

кад онн веле, да /е ненио нздајсњо, 
тако мора бити, тако се мора схнаћати. 
Цијело Српство мора да мпсли Гћшшће- 
вом гдавом. Ко не б\ дс хтио, пашићпзам 
ће га ударити пуном кесбм по челу да ге 
„освијести". Не помогпе ли то биће о- 
глашеи за издајиика, којега сваки „прави“ 
Србин рштај Пашићеваи) има прано и 
дужност убити. Арнаути бјеже у Црну 
Гору. Бјеже од јада вељега. Теразиским 
„југослвеиима" то нијс мило. 1‘екли смо 
и зашго. Кад неко од зулума бјежи у 
Црну Гору, тад се не може гоиориги, да у 
овој има зулума. 1\о би био луд да од 
зулума бјежи под окрил.е друтих зулума! 
Могао би ко од самих гијех геразиских 
југословена номислиги, да је Црна Гора 
у ИС1ИПИ угочишге гоњених и приваачна 
тачка жел.них слободе. То се нс смије 
допустити. Зато је одмах учињен сшнал, 
да се нападне на самога Крал.а Николу 
због бјегства Арбанаса у Црну Гору. И 
ако ту нема никаве крал.еве кривице, он 
мора биги крив, он мора бити предста- 
вљен као кривац и за гу ствар. Сасвијем 
разумљиво. Треба унњек имаги у рукама 
неш го за напад на н.ега. Арпаути ускачу у 
Црну Гору. Долазе јунаци нод окриље јуна- 
ка. Има ли шта природиије од тога? Ваљда 
га неће тражити код онаквих, који су сво- 
је јунаштво опробали ноћу у спаваћој о- 
даји једног обезоружаног Краља и једне 
Краљице слабе жене! На зато, што као 
карактерибишепринуђени.гоњени надмоћ 
нијом силом, да потраже гостонримство 
код најближих им јуначких сусједа Цр- 
ногораца, дан је сигнал, да се због тога у- 
чини напад на Краља Николу. Побојаше се, 
да то не буде у прилог одржавања попу- 
ларносги нашега владаоца. А он, по на- 
редби теразиских пијемонтеза, не смије 
бити популаран. И одиста су смислили 
небратски план, како да се у очима за- 
ведених дискредитује нагло ускакање Ар- 
бапаса у Црну Гору. Мјесто да се гоме 
радују, они само због пусте зависти и 
несрпске тежње за првијенсгвом као 
да нам сада смије бити до тога! из- 
мишљају планове за унижење сриске Цр- 
не Горе. Клеветају, да је бјежање Арна- 
ута у Црну Гору пошљедица некаквога 
преокрета у нашој спољашњој политиии. 
Црна Гора је, веле, у тајном споразуму 
са Бечом и Софијом. Споразумјела се са 
Аустријом и Бугарском да за рачун Ау- 
стрије побуни Арнауте! И онда на осно- 
ву те ниске денунцијације и паклене кле- 
вете плету читаву причу, како Краљ Ни- 
кола води авангуристичку иолитику и 
Срнство увлачн у грдну опасносг— ра- 

зумије се, за рачун Аустрије! Дакле, оиет



крива Црна Гора. Стоји ли са Турскому 
добрим и пријатељским односима, какви 
V ствари постоје и данас, тадсеиз.миш- 
л>ају приче о бакшишима. Буде ли, без 
своје кривице, натјерана у супротни пра- 
вац, тад се опет замјера Краљу Николи 
да гражи празну славу, срљајући у аван- 
туристичку политику. Ако је Црна Гора 
мирна, клеветају је да ју је непријатељ 
купио да буде равнодушна према пропа- 
сти српске среће Поведе ли, ради те исте 
српске среће, агресивнију политику, тад 
је крива, што се од противника Српства 
дала купити, да на Балкану тобоже ство- 
ри заплете, пз којих ће извући корист 
неприја1ељ српскога народа! Увијек ми 
криви — у очима геразиских пијемонте- 
за. 'Г.ј. они врло добро знају, да им ни 
за шго нијесмо крнви, али суревњивост 
и зависг налажу им, да нас вазда пред- 
ставл.ају као кривце, па чак и за оне 
српске штете, ко;е су дошле од њихове 
невјешгине. Радимо ли ми тако према 
њима? Не, никада! За вријеме анексионе 
кризе у Биограду су се појавили као во- 
ђе жалосно-смијешнога војпога халака 
људи, који иикад нијесу озбиљно мисли- 
ли да пушку испале. Сваки увиђавап и 
мудар Србин иредвиђао је, да ће се она 
теразиска улична граја о анексији завр- 
шити са разочарањем Огкуд су оз- 
биљно мог.ти мислити на рат људи, који 
се у мирно доба за рат нијесу спре.мали, 

људи, који су у очи самога прогласа 
аиексије у једно.м своме полуслужбеном 
листу (Дневном Листу) писали уводни 
чланак ирогпв војске? И заиста њихова 
се улична војна нротив Аусгрије сврши- 
ла жалосно. Окончана је изјавом: да срп • 
ска права вијесу повријеђена анексијом 
Босне и Херцеговине Аустро-Угарској. Је- 
смо лп ми т<> када уиотребњш као срсд- 
ст1х> за залцерку или за своје попј'- 

ларисаи.с? Никада. Знали смо, да се 
до болљча свршетка . пи;е ни могло до 
ћи, пошто се је, због отмице око ми- 
нистарских сгознца, изгубило драгоц- 
јено вријеме за достојну спрему српске 
војске. Сад, међутим, кад је Црна Гора, 
без своје кривице и без најмање намје- 
ре, до поквари сво;е односе са Турском, 
у пнтересу својста угледа н своје части 
прлмораиа да д.чде гостопрплзства своји- 

суГ^ДЈМл^ђрђмасм.ма, млЂмотрада нам' 
се упућује неоправдан пријекор, да во- 
димо аваптурисгичку политику. Ко јеаван- 
турпсга? Да ли се може са разлогом рећи, 
да смо авантурисге ми, који због дужно- 
стп гостопримства не затварамо своја вра- 
та пред ускоцима Арбанасима, трудеки се, 
да и поред тога искушења одржимо до- 
бре односе са Турском? Или ђе прије бпти 
авангуристе теразиске радикално-демо- 
кратске вође, који су, само због пусте 
вопуларпости пред Српсгвом, о опексији 
Србију тјерали у рат с Аутријом, ма да 
су били свјесни о својој савршеној не- 
спремности за исти и ма да су пмалн 
доказа, да им нико, осим Црне Горе, не 
би био прискочио у помођ?! Нијесу ли 
онл тада ради одржања своје популар- 

иости излатали се ризику, да малу Ириу 
Гору саму ставе у бојнп фронг према 
мођној Аустрији? И озет авантуристе ми, 
а они реални политичари и трезвене иа- 
трио.те! А;ш добро се познајемо. Не пале 
више ваше клевеге и денуицијације. Срш 
ствуједојадио терорпашићизма. Свакп од- 
мах прозријева, зашто нас окривљуЈу ради 
пријеласка Арбанаса у Црну Гору. Зависг 
је ио сриједи. Њу сте маскирали клеве- 
том, да је прелазак Арбанаса пошљедица 
некаквог нашега договора са Бечом и 
Софијом. Црн вам био српски образ - 
ако га још имате — кад нас чак и за 
такве ствари оптужујете и клеветате. Ни- 
јесмо вам ми кривн што Арбанаси и му- 
слимани б\еже одвас. Није чудо. Бацате 
увреде на све стране, те нијесте умјели 
иичи\е приуатељство сачувати, нити чије 
повјерење стеђи. У мирно доба водиге 
новинарски рат са цијелим свијетом, а 
кад дође мука, тад се без и једне испа- 
л>ене нушке повлачите са капитулацијом, 
коју о.значавате још као акт дипломат- 
ске вјештине!

ГЈродужите само и на дал.е неоправ 
дано задјевати нас, па ђе нам лијепо цвје- 
тати српска слога и сређа.

Слара пјесма на нов глас. Загребачки 
„Србобран" \е престао биги то, што му 
име казује, откако су њњме на мјесто 
једнога Г1авла Јовановиђа и Игњага Ди- 
миђа дошли да управљају неки штребе- 
рн, који су међу двјема српскијем др- 
жавама завели спекулацију и лпцитаипју 
са узвиком: Ко да више! Разумије се, у 
\\рдв\ \е код ти\ех штребера вазда она 
страна, која је богатиЈа. Тако је и сада. 
Опет за нечији рачун а на штету српске 
слоге, загребачки ,,Србобран‘‘ ночео је да 
пјева противу Црне Горе стару пјесму, 
само на нови глас. У Прагу је неки дан 
држан скуп словенских омладинаца. На 
исгоме се повела ријеч о бечкој „Зори" 
и њеноме органу, у којем су кришом од 
управе излазили и члапци противу Црне 
Горе. Излазили су зато, што сс лисг

штребера. На томе скупу донесена је од 
лука, да се такви чланци више не при- 
мају. И омладиици окретоше леђа и.звје- 
сни.м букачима, који под маском слобр- 
де за паре блате Црну Гору и Н>еног 
владаоиа. Нањише се за ту ствар био 
заузео ирногорски омладинац нз Беча 
Јован Мијушковиђ. „Србобран “ га је због 
тога ружно напао и том приликом отпје 
вао је нову пјесму на стари глас про- 
тиву свега у Црној Гори. Нека пјева. 
Остађе сам, пјевајуђи ругобе и наказно- 
сти, којима каЈва српско име. Иде гене- 
рација, која га прозријева, која га се га- 
ди. Први је покушај учињен у Прагу. Та 
иста генерација, која је на помолу, прва 
ђе осудити „Србобран", ако и даље бу- 
де ружио једну српску државу и њеног 
владаоца. Устраје ли у томе неваљалсгву, 
она ђе скинути са њега лијепо име ,.Ср- 
бобрана".

Сукоб војничке заставе са црвеном.
Готово сви биоградски листови, који су 
нам јуче сгигли, кипе гњевом огорчења 
због једнога нечувеног случаја, којн се 
догодио на сред Биограда. Ево, у че.м 
је ствар: Сваког дана на подие из касар- 
не маршира главном улицом један одред 
војске са музиком и војном заставом на 
челу на стражу у 1<рал.ев Двор. У истој 
главној улици неки дан је ишла у сусрет 
војсци велика маса демонстранага соци- 
јалиста са црвеном револуцпонарном за- 
сгавом на челу. Социјалисте почеше де- 
монстрирати противЈ’ војне заставе. Ко- 
мандант чете одмах по томе скрену у 
споредну улицу. Војска је пачинила мје- 
сга руљи, која је правила неред! Војни- 
чка застава склонила се испред црвене 
револуционарне!! Сви независни биоград- 
ски лисгови, без разлике партија, осуђу- 
ју тај случај и једнодушно траже, да бу- 
де кажњен командант оне војне чете. Је-

'лан од најрадикалнијих листова („Мали 
Журна.ч") води тон у огорчењу због то- 
га случаја. И други радикални листови 
пншу као он. Сад се изненађују. Не- 
ка се не чуде. То је нлод рушења ау го- 
ритета у српскоме народу. То је пошље- 
дица грдња, клевета и нападања свега. 
што је у народним нам редовима исгак- 
нутије и наметнпје. То је ресултат баиа- 
ња глиба на наше владаоце, на народне
првакс, на вокку, на носноце државне 
мођи. То је немио одјек члазака проти- 
вј' војске, то је утицај прим ера, који је 
дан некажњеним мучким убисгвом вла- 
даоца од стране официра заклетих му на 
вјерност. То је сасвијем обична појава у 
у данашњем Српству, чшу ;е н.љђу сњ-.- 
|у радикализам растровао и Завеб па 
странпутицу, да никоме пе вјеруус, нико« 
га не поштује, никога не слуша. Пе чу- 
дите се, дакле! И сами увиђате пошл>е- 
дице анархис гичних пропов;еди Бо имо 
се, да није доцкан.

ООнављање претште 
/ Крајем овога мјесеиа 
истиче претплата мнот- 
ма иретплатницима. Да 
им се лист небиобустав- 
љао, умољавају се да бла- 
говремено обнове прет- 
нлату.

Администрација
„Цетињског Вјесника“

Натедрала и парааменат
На прољеђе ђе се почети гради- 

ти на Цетињу нова Саборна Црк- 
ва, којој је о јубиларним свечано- 
стима положен темељ.

Одавно се осјеђала потреба ве- 
лике и лијепе катедралне цркве у 
пријестоници Црне Горе. Наша ју- 
начка огаџбина, чији су синови при- 
нијели небројене жртве у крви за 
вјеру и слободу, није могла раније 
да подигне велељепан храм божн- 

Ии у средишту својега државнога 
и народнога живота. Сад се је, Бо- 
гу хвала, примакла остварењу и та 
племенита жеља.

Захваљујући Цару Руском и на- 
шем Господају, Цетиње ђе ускоро 

' имати нову Саборну Цркву. Она 
ће по својој љепоти и величини 
бити достојна чувстава побожности, 
која гаји у својој души цио народ 
једне православне словенске кра- 
љевине. У њеној љепоти и величи- 
ни добиђе видан израз племенита 
вјерска и патриотска осјеђања, која 
су по светим кршевима наше отаџ- 

од )>е')' )))>уск1))Јл распа- 

лшвала јуначку борбу за крст часни 
и оиободу златну. Нова катедрала 
у краљевској нам пријестоници би- 
ђе уједно још један од небројених 
доказа о благочестивости нашега 
Краља. У његовој искреној побож- 
ности, која слиједи прнмјере слав- 
них му предака и старих српских 
владалаца, налазе одјек вјерска чув- 
ства нашега народа. Та чувста би 
ла су у најтежим временима јака 
подлога опстанку нашега национал- 
ног биђа. Захвалност лијепој нам 
прађедовској вјери, која пас је хра- 
брила и држала у мукама, налази 
племенити израз у подизању Бо- 
жијих храмова, у чему наш вла- 
далац предњачи. И има ли, дакле, 
што љепше и узвишеније но ту 
захвалност показати у подизању 
велике Саборне Цркве у нашој при- 
јестоници, која треба да буде и жи- 
жа вјерског нам живота!

Нова и велика катедрална црква 
на Цетињу послужиђе погоднијој, 
успјешнијој и виднијој манифеста- 
цији велељепија православља на- 
шега краљевства. У томе дивноме 
храму божијем, за чије подизање 
дугујемо захвалност побожности ду- 
ше двојице православних владалаца 
Цара Николе II и Краља Николе I., 
лакше ђе се мођи развијати сјај 
православл->а једне државе, која је 
за православну вјеру принијела ви- 
ше жртава но и једна православна 
држава. Осим тога, нова саборна 
црква на Цетињу задовољавађе и 
чувства лљпоте и осјеђања поноса, 
која с правом могу да надимају 
груди једног храброг народа--ог- 
лашенога браниоца крсте и слобо- 
де на Балкану. И коме треба да 
буде посвеђен гај свети божији 
храм? Коме прије, него ли успо- 
мени Онога народног нам свети- 
теља, око чијега се ђивота сваке 
године о Петровдану скупл>ају Цр- 
ногорци, да код њега нађу души 
н срцу окрјепЈцења^

Нека би Бог дао да се у новој 
катедралкој цркви Св. Петра, Це- 
тип.ског Чудотворца, што прије про- 
поје света сл\жба у славу Творца 
свијета и васионе, а за сређу и до- 
бро Црне Горе! II као што је ли- 
јепо рекао наш Господар, ирили- 
ком полагања ка.мена темеља, нека 
се Ј' њој никада не утули кандило 
црногорске захвалности Рускоме 
Имнератору и словенској мајци Ру- 
сији.

Друга је веђа грађевина иарла- 
менат (Дом Народнога Представ- 
ништва), чијем би се подизању мо- 
гло приступити заједно са грађењем 
нове Саборне Цркве. Све државе 
са уставним обликом владавине на- 
стоје, да и кроз лијепе и засебне 
грађевине за народно представни- 
штво даду израза достојанству и 
важности својих становника, на чи- 
јим плеђима леже мођ и снага др- 
жавна. 11арламенат је народни дом, 
који и својом спољашњом израдом 
и унутрашњим погодностима треба 
да уздигне важност и значај наро- 
да у модерној држави. Народни 
посланици треба да имају свој за- 
себни дом, свој храм, у којем ђе 
се свјесно и мудро радити за на- 
род и државу. Светиња државне 
мисли добија у таквоме храмЈ' кроз 
мудрост и родољубље народних 
нредставника л>епши вид и јачи 
значај. Парламенат, који би се сва- 
ке године морао селити из једне 
грађевине у другу и потуцати се 
по одјељењима, која нијесу за ње- 
га спрем.њена ни њему намијење- 
на, много би и сноља губио од 
своје важности и угледа. А кад је 
веђ створена једна важна институ- 
ција у државном и народном жи- 
воту, онда се о њеноме угледу мо- 
ра водити рачуна. Тиме би се на 
сваки начин ишло у сусрет и др- 
жавничкој мисли Творца те инсти- 

Ј тушпе, ко]и је сав свој живот \\о- 

светио народу, увиЈек приправап да 
ради за његово добро.

Катедрала, Парламенат и Владин 
Дом сачињавалн би тројство вели- 
ких п лијепих грађевина, које би 
чинпле услугу достојанству наше 
државе. ГБима би била окончана 
државна иницијатива за нодизање 
великих грађевина у пријестоници, 
послије чега би дошао ред на нри- 
ватну иницијативу. Док држава ие- 
ма свију поменутих грађевина, до- 
тле се на приватне озбиљно не мо- 
же мислити, нити замјерати, што их 
нема. Од трпју помепутих грађеви- 
на најмање би материјалних жртава 
стао Дом Народне Скупштине. Он би 
се могао подиђи и брзо, и за јевтину 
цијсну. Начин није тешко нађи. Кад 
би те три грађевине стајале готове 
једна поред друге, оне би начини- 
ле диван вијенац око нашега Кра- 
љевскога Пријестола, кроз који би 
међу њима још л>еише и даље мо- 
гла да сија животна снага наше 
државе. Малено Цетиње добило би 
тада и за обичне очи још неколи- 
ко споЈвашњих видјвивих знакова 
о напретку наше Краљевине и о 
снази онога животворнога духа, ко- 
ји нашс обновјвено краљевство са 
Пријестола, вазда у заједници са 
народом, водн у свијетлу будуђ- 
ност.

Мисли тога напретка у новој 
катедрали Св. Петра Цетињског 
Чудотворца приносиђе се топле мо- 
литве за успјех. У Дому Народног 
Представнииггва нека јој граде чвр- 
сте темељс братски и сложни на- 
родни договор, а из Владина Дома 
нека буде трезвено служсна од пр- 
вих синова отаџбине, да би из Кра- 
љевскога Двора могла бити лакше 
вођена у нове побјеле п с.танс нк- 
кад непобјеђене Црне Горе...

Православље у Хрватској. Заузнма- 
н>ем посланика Срба, који су уз бана 
Томашића, дозвољеио је, да се Св Сава 
празнује по школама у Хрватској н Сла- 
вонији и српским свештеницима да погии- 
сују и овјераваЈЈ’ школска увјереша ћи- 
ри.чицом. Оие од.чуке су већ објављене 
у службеном листу.

Српска странка у Приморју. Кроз 
мјесец дана сриска странка у Приморју, 
која постоји само по имену, али не и у 
ствари, имађе своју скупштииу ради ор- 
ганизације и оснивања органа странке. 
Том ириликом ће се истаћи и кандидаг 
за посланика на царевинском вијећу.

Српски престолонашљедник. Иро- 
ш.че недјеље отпутовао је иресто.чонаш- 
љедник Александар пз Биограда на та- 
лијанску Ривијеру, гдје ће, ради иоправке 
здравЈва, провесги цијелЈ' зиму.

Словенство
ђ Министар Пајаков. Као што је по- 

знато, по одлуци Народног Собрања у 
Бугарској сви чланови бившег кабинега, 
ст.амбуловисте, ставЈвени су под суд и 
оптЈОкени због злоупотреба, које су по- 
чини.чи док су на влади би.чи. Ових дана 
сви оптужени министрл дошли су били 
на сједницЈ' Собрања, да дздј' своја об- 
јашњења. Једнога од њих, б. министра 
Пајакова, на самом улазу удари кап и он 
на мјесту оста мртав. Због тога је сјед- 
ница Собрања тога дана одложена, пу- 
блика се узрујала и ова смрт произвела 
велику сензацију.

Повеђање руске мрнарице. Рускп ми- 
нистар марине израдио Је ариједлоге о 
преуређењу и повећавању руске мрна- 
рице, са чиме се сложила и цијела влада, 
те су ти приједлози упућени Думп. Да 
би се и посланиии придобили за ове 
приједлоге, то су одржане двије конфе- 
ренције, на којима је гдмирал Војводски 
објашњавао своје захтјеве. И ако су кре- 
дити врло велики, влада Јљјсрење да ће 
бити одобрени.

Школе у Бугарској. Ових даиа у бу- 
гарском Н. Собрању истакнути посланик 
Тодор Тодоров изнио је одврагну слику, 
коју пружаЈЈ’ шко.че ј’ Бугарско; због не- 
мора.чностп. У основним школама, рекао 
је. неморалнп су сами учителш и учите- 
љпце, а у средњим и вишим школама 
ученице. Како миипстар просвјете нпје 
устао у одбрану, т<> се његово ћутање



№ Новог Пазара
— Једна сличица из «ашег ХЈријатског живота

П.гев.ие, 24. новембра
Прије десегак дана одиграла се у Плев- 

јвима комедља, која може нослужити као 
ферна слика о новом, иреуређеном чи- 
новништву наше државе које лиферује 
м.тадогурска странка. Плеваљски мутеса- 
риф ((;аша), до јуче прост официрчић, 
ка> одаии Мдадотурчин докапао се ие- 
како тог мјеста, а како га је заслужио 
вид ! се из његове способности коју је 
ово.ч приликом показао.

Хтпо је и он да у свом пашплуку из- 
врши !1О неку реформу, којом би унапре- 
дио нашу државу, која се и иначе „ги- 
ганским корацима" (како се изражавају 
младотурски листови) почела кретати на 
пријед. Није му се свпдјело шго новац 
пде различито у Прибоју, Пријепољу и 
Плевлшма, зато је издао паредбу да се 
у Плевлљма и Пријепол.у новци спуште 
на ону иијену како иду у Прибоју и ве- 
ћини других вароши у косовском вила- 
јету. Плевл.ацима се то није допало. На- 
рочито је своје незадовол>ство истакао 
Омер-бег Барјовић. Овај човјек, прилич- 
но трезвјен, муслиманске вјере, дао се 
одмах па посао ииочео је купити потлисе 
за протест. Била је лијепа ствар што су се 
у овој прплици здружили Срби и Турци. 
Послије скупљених потписа позван је на- 
род, од стране неколицине првака, да се 
гомилом крене ућимату да иредаду про- 
тесг. Но тамо се ствар окренула па са- 
свим другу страну. Мутесарфу се није 
допала ова слога браће двију вјера, није 
му се допало ни то што је међу и.има 
видио ону групу српскпх учптел.а, пијесу 
му се допали ни они узвкци „живио Омер 
бег!“; „дол.е са онима који су нротив на- 
рода!“ Зато му је од једном у глави про- 
клнјала дивна мисао: да огкрије какву 
нову „велеиздају", те да се прослави као 
Раух пли ФридЈунг, или бар као Нгри-бег 
бивши берапски кајмекам. Зато он, по- 
слије опЈ гре пријегње, одлучно одбије на- 
род са бајонетима. Шта ћемо сад пи- 
тао се овај човјек. Шта друго до обја- 
вити војни суд. Краспа мпсао!

Одмах су бајопети почели да сијевају 
око ућимага и по вароши. Да би још 
звапнчнше изгледало кренуо се п муге- 
сариф, ноћу, са сво.ом „свитом" по ули- 
цама. Полицша се провриједнила, не ;ша 
кога ће прије да позове: да.чи Омер-бега, 
да ли овог пли оног српског трговца, или 
ћ.е пајсчЈље битц да што прнје иађе ког 
српског учитеља! Напунно се ућимат „ве- 
леиздајника". Кога ти ту још нема: и 
бегова, и трговаца, учител>а, шнајдера и 
г. д. Настало је испитивање. Са озбил.- 
ним лицем три офииира засјели за сто, 
комесар полиције, јузбаша и мулазим 
жандармеријски а г.рло често и сам му- 
тесариф улази и даје потребна упусгва и 
испитуЈе Једног по једног. О чему се још 
није ту говорило: ’ о српским идејама, о 
српској шпијунажи, новцима, о ИсусуХри- 
сгу и Богородици! Баш су ови наши'Гур- 
ци врло извјежбани у војним судовима! 
Испитнвање је трајалодо два и по сата ио- 
сијепола ноћи. Гомила „велездајника" про- 
пуштена је кроз кишу бајонета на улипу, 
т. ј. на слободу, а задржали су само ше- 
сторицу, као коловође свега овога. Међу 
њима је било од муслимана Омер-бег, је- 
дан његов пратилац и телал. И Србе ни- 
јесу заборавили. Газда кафане у којој су 
купљени потииси био јету; ВојиславЂе- 
нисијевић, као најистакнтији српски трго- 
вац, велики љубимац просвегног коле- 
гиума у ПлевЈвима није смио изостаги.

Али овај грећи Србии Драгутин Јок- 
симовић, учигељ, био је најслађи зало- 
гај. Он, Беранац, из краја гдје је већ два 
пута откривена „велеиздаја", син човјека 
кога су прије 7—8 мјесеци због „велеиз- 
даје“ хгјели у Скопљу да објесе био 
је најсигурнији доказ „плеваљске велеиз- 
даје“. У три и по сата в.Јслије по.ча ноћи 
кренули су се „велеиздацнши' праћени 
органом полиције и жандармима за Скоп- 
ље. Наређење је гласило да се спроведу 
војном суду у Скопље и да су поменута 
шесторица створили неку „Велико-српску 
пропаганду".

Каква им је казна била предвиђена могло 
се знати по одговору мутесарифовомОмер 
бегу, кад је овај затражио дозволуда од ку- 
ће добави преобуку. Одговорио мује: „Па 
и не треба ти више до једпа преобука, не- 
ћеш пмати више времена дасе преобла- 
чиш!“ „Велеиздајници" су били делеко од 
Плевља кад се по вароши чуло ш гаЈЈсе до- 
годпло. Глас, да је опсадно стање и да 
је нроглашен војни суд, пао ]е као гром 
из ведра неба. Настало је једно повлаче- 
ње, које је многе грађане обију вјера 
рђаво окарактерисало. Многи се није ни 
усудио да говори о овој сгвари, а камо 
ли да се одлучи да којим начпном при- 
текне у помоћ оним л.удима.

Види се да Турци међу својим чииов- 
ницима имају добрих педагога! Тако су 
бар у овој прилици показали. Да не би 
напшм „г.елеиздајницима" и сувише те- 
шко пао овај ненадни затвор, они су их 

постепено Иривикивали на то. Дозволили 
су да у ПрцјепоЈцу ноће у беледиској 
одаји; у Сјсццци у „кауши", а у Новом 
Пазару у чамиици (најгежем затвору), гдје 
су лежали рри дана.

И ако су грађани плевал>ски у почетку 
охадпили, ицак су зато вријеме радили 
О.мер-беЈОВЈ! пријател>и, разумије се уз 
припомоћ н.егових драгих лира. Ово је 
учинило те семноги почеше будиги из пр- 
вог сграха. Протести телеграфски преко 
великог везира, министра полиције и пар- 
ламента, успјели су прије него што се 
ико надао. „Велеиздајници" су зауставље- 
ни у Пазару три дана, пошто их је војни 
скопски суд, на заузимање министара 
и великог везира, није хтио примити као 
невине. Мугесариф се од једном нашао 
на усамЈвеном острву. Као одани привр- 
женик младотрског комитета знао је да 
га колеге неће упропастити. И није се 
преварио. Мјесто да ј з казне за ове глу- 
пости, они су га спасли. А ево па који 
начин:

Одређен је сјенички мутесарпф да от- 
путује у Плевл.е и да извиди ствар. Он 
је дошао. Видјевши да је његов колега 
свему крив, гледао је да га извуче из о- 
вог нез1одног положаја. Позвао је „бе- 
ледију" и друге виђеније грађане, обећао 
им је повраш протјеране под условом 
да му грађацц обећају да ће „велеиздај- 
ннке" наморати да им се суди у Плев- 
љима. Грађани сј' обећали. Загим је му- 
гесариф отишао корак даље. Изјавио је 
да и он смагра да је кривица при пле- 
вал.ском папш т. ј. мутесарифу, али ипак 
неће поврагити оне док се не пађе по 
један или два јемца за свакоЈ' од оннх 
„велеиздајпика", који ће као залога слу- 
жити зато да ће исги пристати да им се 
плевал.ски мутесариф извини, ако се до- 
каже да је он крив. Грађани су на то 
пристали. Свак је мислио да ће настати 
неко суђење између „велеиздајника" и 
мутесарифа!! Нонијетако било. „Велеиз- 
дајници" дођоше. Одмах из кола, са по- 
лицијом која их је вратила, одведоше их 
у општинска одјел>ења гдје су већ оче- 
кивали окупл.ени чланови беледије и двије 
паше се официрима. Сјенички паша окрив- 
Јценима објаснио је ствар, изјавио им је 
да је он наш.к) да су невини и молио их 
да приме пашино извињење. Грађани су 
им вз авилп да пх напушгају ако не при- 
с гапу на оно што су с мутесарифом сје- 
нич <им уговорњчи.

Тг.да се свечано подигао плеваљски 
мутесариф и своје извињење па турском 
језику завршио је српским ријечима: „0- 
простпге ми, ја сам погријешио1*.  А да је 
његово кајање било истипито посвједчила 
је суза која је, како кажу, потекла на 
очиглед толиког свијета.

Такав је крај ове комедије! X.

Поглед по свијету
Немири у Португалу

Португал је постао поново поприште 
немира. По читавој се земл>и оргапизују 
тајни одбори, којима је сврха да краља 
Емапуела поврате иа пријесто. Републи- 
канска је влада у опасности. Влада се 
силно боји упичних немира и бојева, јер 
се раднички покрет развпја све опасније. 
За случај потребе не може се влада о- 
слонити на војску, јер у њој влада силна 
педисциплина. Сви богатији грађапи ула- 
жу на врат на нос свбј новац у банке 
на страни, Како се покрет свевише шири 
међу војском, а нарочитоу мрнарици, то 
је шнањолска војска послана на границу, 
а енглески посланик у Лисабону затра- 
жио је од своје владе ратни брод за 
заштигу енглеских поданика.

Тако гласе најновије вијести из Порту 
гала. Можда су оне претјеране, а можда 
и нијесу. То се не може још утврдити, 
али је извјесно, да је покрет монархиста 
у толпкој мјери набујао, да се о њему 
мора водити озбиљна рачуна. Ако немири 
нијесу овладали, извјесно је да су на 
прагу и да извршени преврат у корист 
републике неће тако глагко и без озбиљ- 
них пошЈведица проћи.

Нова Бинертова влада
Као шго јавЈвају из Беча, нову владу 

у Аустрији опет ће образовати барон 
Бинерт и она ће бити провизорна. Стал- 
на влада ће се образовати тек онда кад 
се постигне споразум између Чеха и Ни- 
јемаца. Ово је четврти кабинет Бинертов.

Избори у Финској
За фински сабор расписани су избори 

и они ће се извршити ових дана. Како 
се на овим изборима фински народ има 
да изјасни о правцу својих досадањих 
посланика и држању према Русији, то им 
се пршшсује нарочити значај и поклања 
већа пажња. Петроградски званични кру- 
гови надају се, да ће фински народ бити 
толико трезвјен, да увиди, да је доста 
лутања било и да ће настојати да измире 
свој иационалпзам са државним правима 
Русије, а слободу и провинцијалну аутоно- 
мију Финске са идејом државног једин- 
ства империје.

Дневник
Руска војска. Бечка №ие БгеЈе 

Ргезбе доиоси из пера једнога вој- 
пог стручњака веома значајан на- 
пис о руској војсци. У томе се на- 
пису тврди, да се у редовима рус- 
ке војске чине велики преокрети и 
промјене на бод>е. Поправљају се 
погрјешке п примјењују се стечена 
искуства. Појачавају се поједине 
војне јединице. „Преса“ завршава 
тај напис са напоменом: „да ке 
руска војска за кратко вријеме опет 
бити први фактор у Европи“.

И зар да не ускликнемо радосно 
са српским пјесником Војиславом 
Илиђем, који кроз свој спјев „Сло- 
венско Звоно“ у уста брата Руса 
ставља ове ријечи:

Од индиског сињег мора, 
Гдје пламено суние сја, 
До карпагских мрки.х гора 
Господарим само ја. 
Народи ће да застрепе, 
Сурваће се многи трон, 
Кад к'о ви.хор буре сл’јепе 
Заигра се преко степе 
Силни Козак, брзи кон>! 
Наше же.:>е нису бајке, 
Није празан слатки над: 
Зазвониће балалајке 
Кроз простраии Нариград! 
11а ко ће нам на пут стати, 
Кад слободе кунне сат? 
Пред нама је Слава мати, 
Нобједа нам стопе прати, 
Јер уз брата стоји брат!

Митрополитова слава. Његово 
Високопреосвештенство Митропо- 
Јшт Господин Митрофан Бан слави 
своју славу Св. Стевана, тређи дан 
Божића.

Нашем љубљеном црквеном по- 
главару од срца честитамо крсно 
име са живом жсјљом. да још много 
година дочекује славу на корист 
православне цркве, Пријестола и 
Отаџбине, којима гако предано 
служи.

Спорг. Иницијативом Њ. Краљ>. 
Височанства Књаза Петра, који се 
пначе врло радо занима разним 
спортовима, дошло се на мисао да 
се цетињској публици ове зиме да- 
де- пријатне забаве, те је образован 
одбор, који ће приређивати клиза- 
ње на леду и клизање саоницама 
на снијегу.

Одбору ће бити дужност да 
ову цијелу ствар приведе чим нри- 
је крају. У исто вријеме да позове 
све л>убител>е овогдивнога спорта 
у чланство.

Одговор на интерпелацију. По- 
сланик Милисав Николић поднио 
је на министра војног интерпела- 
цију о мијешању официра у поли- 
тику, на коју је министар војни 
бригадир г. Иво Ђуровић одгова- 
рао у понедјеЈвак. Пошто је г. Ђу- 
ровић прочитао интерпелацију ци- 
јелу, изјавио је да интерпелант није 
изнио никакве конкретне случајеве, 
по којима би свој одговор дао, те 
зато сматра да је она неумјесно 
поднесена и зато преко ње прелази. 
Кад интерпелант поднесе интерпе- 
лацију како треба, изјавио је г. 
Ђуровић, онда ће добити одговор, 
те је зато и замолио Скупштину 
да преко ове интерпелације пређе. 
Ова изјава примљена је с одобра- 
вањем, послије чега је устао и сам 
предсЈедник Скупштине и помоћу 
пословника доказао, да поднесена 
интерпелација не одговара закон- 
ским прописима, те је тако Н. Скуп- 
штина, примајући изјаву г. мини- 
строву к знању, пријешла преко 
интерпелације.

Радничке женске школе. Наро- 
дни посланик Саво Бошковић под- 
нио је Н. Скупштини приједлог за 
отварање женских радничких шко- 
ла. Ове би школе служиле за обуку 
наших женскиња у свима домаћим 
пословима, па и у кувању и биле 
би отворене у свима варошима.

Интерпелације. На сједници Н. 
Скупштине, која је била у сриједу по- 
слије подне, прије него се пријешло 
на дневни ред поднесене су четири 

интерпелације. Прве двије сј’ по- 
сланика С. П. Вулетића с друштвом, 
трећа Крста Поповића, а четврта 
М. Мијушковића, а све четири су 
упућене министру финансија. Пр- 
вом се пита министар што још није 
отворио Хипотекарну Банку и када 
ће, другом зашто Н. Скупштини 
нијесу још поднесени укази о ван- 
редним кредитима како то закон 
налаже, трећом о Барском Друштву, 
чији ни пароброди ни жељезнице 
нијесу солидне и четвртом о Влади- 
ном Дому. за чије је подизање 
предвиђен кредит у износу 400.000 
перпера, а потрошено је скоро ми- 
лион перпера. Министар ће на ове 
интерпелације одговорити чим се 
заврши претрес буџета.

Један скромни јубилеј. Редитељ 
позоришта г. Машо Петровић на- 
вршио је ове године десет година 
свога напориог рада на пол>у по- 
зоришне умјетности. Он је за ово 
вријеме било као члан разних по- 
зоришних дружина, било као управ- 
ник њихов пропутовао готово све 
српско-хрватске крајеве, а од про- 
шле године се налази на Цетињу, 
гдје је и као редитељ и као арти- 
ста обратио општу пажњу на себе 
како због свог одмјереног држања, 
тако и због приказивања комичних 
улога тако, да је за кратко вријеме 
постао љубимац цетињске публике 
и стуб црногорског позоришта. Да 
не би ова његова скромна прослава 
прошла неопажено, управа позори- 
шта му је дозволила да у част 
своје десетогодишњице може при- 
редити свечану представу, у коме 
циљу је у грађанству образован 
одбор, који 30. ов. м. приређује у 
Зетском Дому велику забаву са о- 
дабраним програмом, у коме ће 
судјеловати сва цетињска пјевачка 
и музичка друштва. На сам дан 
прославе г. Петровић ће примати 
честитања у своме дому, а у вече 
ће на свечаној представи у оба 
комада, „Шоља теја“ и „У цивилу“, 
приказивати двије улоге из његовог 
фаха.

За велику забаву, која ће се у 
част јубиларову давати и чији је 
чист приход славл>енику намијењен, 
учињене су нарочите припреме, по 
којима можемо закЈвучнти да ће 
ово бити најбоЈва, најразноврсни- 
ја и најотмјенија забава на Цетињу.

Придружујући се и ми много- 
бројним честитањима, желимо на- 
шем скромном јубилару, да нас 
још дуги низ година својом лије- 
пом и смишЈвеном игром, а наро- 
чито природном комиком увесе- 
Јвава и забавЈва.

Срећно било!
Приједлог буџета пред Скуп- 

штином. Приједлог буџета држав- 
них прихода и расхода за1911.г. 
поднесен је Н. Скупштини и она 
је почела да га претреса у сједни- 
ци од сриједе. Извјестиоци Гавро 
Протић и Ристо Бошковић про- 
читали су извјештај финансиског 
одбора, као и одвојено мишл>ење 
члана одбора Сава Г1. Вулетића. 
У начелној дебати први је узео 
ријеч министар финансија Филип 
Јеговић, који је у своме говору 
изложио садржину предложеног бу- 
џета, објашњавајући поједине од- 
редбе његове како у приходима, 
тако и у расходима, препоручујући 
га посланицима. Послије тога устао 
је др. Секула Дрљ>евић, који је у 
своме подужем говору изнио ради 
чега ће гласати противу буџетског 
приједлога, што је дало повода 
министру финансија да се објаш- 
њава с њиме. Како се хтјело да 
се сједница продужи М. Мијушко- 
вић је тражио, да се одложи, са 
чиме се и С. Вулетић сложио, про- 
тиву чега је био министар финан- 
сија и предсједник Скупштине. По- 
што је ријешено, да се настави рад, 
узео је ријеч Мирко Мијушковић,



ко|и Је у подужем говору износио 
разне замјерке, послије чега је из- 
јавио да ће у начелу гласати за 
буџетски приједлог, са чил\е се са- 
гласио и Саво Вулетић критикују- 
ћи данашњи систем и износећи 
мане и погрешке његове. Послије 
тога приједлог буџета примљен је 
у начелу са 48, противу 1 (Секула 
Дрљевић). Дебата у појединосч има 
почела је }’ четвртак прије подне.

Говор Министра Финансија 
Прекјуче је приликом претреса бу- 
џета за 1911. годину у Народној 
Скупштини држао дуги говор ми- 
нистар финансија г. Јерговић. Го- 
вор је био саслушан особитом паж- 
њом. Онај дио министрова говора, 
у којем је г. министар врло лијепо 
и разумно објаснио извјесне нове 
издатке за достојну репрезентацију 
кра.љевства, био је од цијеле Скуп- 
штине бурно поздрављен.

Божићни одмори. Због божић- 
них празника, предавања у свима 
школама на Цстињу обустављена 
су и ђаци су раснуштени. Преда- 
вања ће се наставити по новој го- 
дини.

Рад Н Скушнтине Парод. Скуп- 
штина обожићгшл’. празницима неће 
радити само три дана. Сједнице ће 
бити нрекпнуте на Бадњи дањ а 
наставиће се одмах по Божићу како 
би буџет био прнмљен и у поједи- 
ностими тако, да од нове године 
лшже ступчти на сн.иу.

Петровићево вече. Да б.г про- 
слава десетоголншњице г. Маша 
11етровића. рсњтелш позоришта, 
испа.ча што бољс, сбразован јс у 
граћансчву нарочнти одбор. кош \ 
ту сврху 30. ов. \\. прирсфује ве- 
лику забаву - Пнровпћсво вечс. 
За ово вече учињене су нарочнче

хх \\\\\\у>\\л\д \\ рс-)
ћи да ће бити то јединствена за-1 
бава. Како на њему судјелуЈе пјевач- 
ко друштво ,,Њсгош“, тамбурашкп 
збор, воЈна лпзика н особље позо- 
ришта— дакле сва друштва наша, 
то ће ово бити прва прилика да 
сва она скупа пред публиком бу- 
ду. ПрогралА је одабран и разно- 
врсан као још ни на једној забави 
до сада. На тај начин грађанству 
цетињсколл пружа се јединствена 
забава и згодна прилика, да пока- 
же колико л\у јс стало до праве 
умјетности, те се нада.чо да ће 
тога вечера похитати у што веће.м 
броју и да ће и са своје стране 
својом присутношћу допринијети 
'{& Петровнћево вече испадне што 
Оне. Улазнице се једино л\огу до- 
™*ти  у радњи г. Николе Кнежеви- 

у оним 
редол\ како пријаве стижу. При- 
ступ на забави је свакоме слобо- 
дан. Доброволши нрилозн примају 
се са особитом захвалношћу. Име- 
на приложника биће објављена. 
Чист приход намијењен је јуби- 
лару.

Календар „Вардар“. Календар 
Вардар за идућу годину, који из- 
даје сваке године Коло Српских 
Сестара у Биограду, пун је одлич- 
них родољубивих написа и слика 
крајева и лица из Српства. У њем 
су на првоме мјесту и слика Ње- 
нога Величанства Крал.пце Милене 
и Њене унуке Књатњице Јелене 
од Србије, нопраћене од стране 
уредништва календара веома топ- 
лим и лијепим натписом.

Од уредништва. Због божићних

ком учињених. Тамо је речено да је 
Димбовић из Скадра, док 'е он и Скоњља, 
да се догађа; збио на Андршевици, а тре- 
б:> у Колашину и да |е Дрл>евић секретер 
об.часног суда, а треба обласне мправе.

Позориште. Предсгива „Удадба и же- 
нидба", коЈа ;е бича заказана у чствртак, 
није држана због врло рђавог времена. 
0 божићним празнииима :е овај распо- 
ред: првог даиа неће бити предсгава, 
друтог дана |е „Ивкова с.тава", а трећег 
„11иган1П1“.

И.з друштва 
смрти Адама ,\н но 
дашње војне мсзике 
вјечност у прегпрошлу нењељу, 
друч ови из .'вгбави и колегшалио 
су га ПЛИ 1ТС: псМ 
кош су положили 
см га за лобоотвора 1! 
1 ћсвачког Друш . ва

улог од

првог дана 
„I

Пијене су обичне.
„Његош“ — Приликом 

<б<р|ера, наредника ов- 
;;;:;;е. који се преселио у 

његови
: : и, к<‘Ш 

пе1а. горед вијенца, 
!:.а ковчег, уппсали 

рв"! Црквеног 
„Њ»е| <>ш“. предавши 

бњиаши у.;<>г од 100 псрпера. Уирава 
захвал.ује покошиковијем ко.чегама, а ње- 
му. сво.м А'.’бр(.1вору, брату Чеху, же.чи 
грајап сномен.

Уз прњатељско и колегињ.чно судјсло- 
в: њс Нрвог Цркненог Нјевачког Друтгва 
„Његош". појне .чу.знке. гамбурашког збо 
ра Раринчког Дрештва п особла Н. По 
с.ориигта у четвргак 3(.'. <љ. м. одбор 
прирећ'. IV \ !;Њ << гог)и а.м I Зењкога Дома 
V час г десегог! '.тишњ1:це г. Маша Петро- 
ннка, рсњ Њ.-.1Њ Н. Позоришта.

ПЕТРОВШЕВО ВЕЧЕ
са '’Р( и IV. мом :

I. Мапш,
2 > />///• “

Ш: I \ л .

.1 //.
гош“;

4. С/
|ЈСС<..".-| .

5 У посавској шу.ми,

6. // боњћ: Пјесме српских соколова, 
гчта ..1њ"!тг. ) )>(■. тг:

7 1\.1:./1.1б\ј'Г: „У иивилу“, комедша 
у 1 чн.!:'.

За врњсмс ншза с.шра во на музнка.
Ц.з<с'Нс: ,/’! ■:>. ,:.'Же 16 ::С!'ш.'Ра, доњс

Гллкс. ( г.њ исЊ;.. ... Ги. г њт.а 2
пертегг. стт.њн!.: ,о'\гог геда 1 60 иерн. 

11о>:1 тњ а'н ■ у .' часова.
У.Њ131! 1'с .;с мог. доо1Г|И само у рац- 

Њ11 !. Нчк().1С 1\11сЖ,В(1ка.
Ов.1 .1 (.иВс N. ж : тј !ц”>’»■.*

амбмрашки збор;
л.њ : лумчева смрт, рс- 

;Ш ' )г,;, ћ ;
М тр, њева окгег „Н>е-

Г)е;1еу: Шоља теја
I у 1 чшг< ;

II зводп тз.мбу-

■ а'11 ■ '■

и I • е

се што ВЈппе клоии и избјегава 
страиих ријечи и израза како 
шпрој пуб.тпии ш го нрпсгуиач-

као п да 
тпотребу 
би био и 
нији.

И ако, __ ,
књиге није ни м.а.чо укусна како трсба и 
нма врло много штамнарских погрсшака. 
које вр.чо чесго кваре I. с<:\\ смисао, шго 
пишчева кривииа ни у !•: ш.1ко шге, ми 
овт збирку I(авићевићсвих шесама ире- 
поречујемо пажњп читалачког свијета, 
увјерени, да ће је и они примиги са она- 
ко исто воље и л.убави, као шг > на\\ е 
он дао п најзад као шго му се п ми 
овим редовима одзивамо — о,т срца 
к срцу. ћ-

као што рекосмо, опрема ове

КЊИЖЕВНИ ОГЛАСИ
„Болести и неппијатељи винове ло- 

.емл>' >оа.1 !шчке опблњ.т>. - 
ишчогшаио) шшмна;). 
већ 1С сш.ча ' шо.мј\ 

Бошог

зе“, Свеска 11 
ке. која је због 
рада закаснила 
V штампарији Кр. МинисГирлњ! 
и излазак је осигурап. Књи а 
ти преко 5 табака. Пггена 70 п 
риоцнма десета иа дар.

Молим све другове и иоијател 
потпомогу са иретњтатом, а т г. 
шње, кош су прнмнли јшсчс за нрегњ.а- 
гу. да исту сакупљају п ша.љу њгпш т- 
нлме.

I 
I
I

СПЉВТ?
, '■ Т 5 РА1АТ0. $

ИЛУСТРОВ. ЦЈЕНИКЕ1ЦАЉЕ ВМ,А0!}

л’5.’^ЈЛ1ТИ V радњи г. пиколе 1\н< 

и оне се већ сада издају

ДЈУД б\\С\а\ 
уједно. Идући број, који ће бити 
и први у идућој години, изаћи ће 
на Нову Годину рано.

Ерлих Хата 606. Салварзан Ер- 
лих Хата 606 може се добити у апо- 
теци Динка Мистуре у Подгорици.

Напомена. У прошлом броју у вије- 
стп ..Једна афера у Скупштини“ погкра- 
ле су нам се неколико ногрешака, о.маш-

Те.хпичка нзрада биће вр.чо .чијспа. 
^Књига није могла бити прије гогова 

због нек-вољпог одзива, а са.т са.\\ намје- 
пап закњучити нрегплату и изађи 1>е из 
И' Гадг1е кроз кратко вријеме. Стога поно- 
г.<> .к.о.чпм I. г. ко.чеге да би се извоље.чи 
зчг.зети <»ко претилате и иослати ми што 
ирлје спњкове с новцс.м.

ЦТенг. је за претп.чатнике 2 нериера 
и 50 пара.

[ |ов1ерени11има усгупам на сваких десет 
нретп.чат пнка једну књигу.

Цетиње, 15. деиембра 1910
Перо Ђ. Шоћ

в. .1. пЈефа а.т.мин. одсјека 
н. т. одје.т. мнн. ун. дје.та.

НА ЗНАЊЕ
0 настуич|ућим божићним иразницима, 

уш.год вс.чгке скупоће намириииа. посје-

Љубомир Таминџић.

3 Ч)

(ЗБОРНИК лоштанснијех изразл
.< * .■ »требљаваЈу на фраи- 

. епг.теском, руско.м, 
’т и нско.т !ко изра.д. 

шнанском :С’ЗШ<у — од

I 
I

Њ

Г;

ТКЕ

трговине
Николе Кнежевиђа.

Књижевност
Горске ружс и ссм; .\Г;ћуне. \1 

вићсвпва. НГњмиар: њ ,.Уњ њт.сТг 
ства", Чс! а!о1910 Нићна њњзпањ 
Прва .■'.бипка п'еса.ма Мић'тњ .\ћ I !.! 
вгћа. која 1е уг.њда.та сви.ега пањ!. 
годиие, прошла њ ггеко сг.акњ < 
вања. Д<)ж11 вје.!а ;е д: а и!.,< п.а 1 < < 
ца II покренуло да об;аг.и .ц \.\ :
својшех ијесњма, на кор; се чсктт- 
годину дапа, док Ј<а|.;ад
сви ета СвојоМ сиолшом опрсмом 
заостаје иза прве збирке, 
жнном знагно одваја. Одва:а се како са- 
држипо.м, тако и расноредом градињ! 
Сређенша је п болњт квалитета. ..Горске 
руже“ су подијељсне на пет дијелова. У 
првом су деветнаест ијесама лнр кпх, у 
дру| о.м дванаест патриогских, у грећем 
девет епско-лириКих, у четвртом осам- 
наест пр!!годних. намјењених појединим 
личностима, и у пето.м пет одломака. По 
вриједности својој оне пду редом како 
су по одломцима распоређепе: најбол>е 
су лирске, а зачимсе ређају натриотске, 
епско-.чирске и т. д. Један дио овијех нје- 
сама већ је био штампан по нашим ли- 
стовима и часописима.

Павићевић је као м.чад и самоук врло 
нлодан писац. Плодпиш је више него шго 
би требао да буде, што је чесго пугана 
уштрб сампх творевина његових. Њему се 
не може рећи, да не осјећа јако и силпо, 
а сгвара.чачки дух му је иигезиван. То и 
чини, да га чесго бурша осјећаја толико 
преовлада, да се у њој изгуби на штету 
лијепог облика и ритма, који му није у- 
вијек погодап КраЈ тога он се чесго го- 
лико занссе, да не може своју приро- 
ду да обузда, те је на штету естегич- 
ности. Пз гога произилази да му техника 
није ни из блнза онаква каква бк могла 
;уа б\де кмдм б\\ \о' већу пажњу обраћао 
п када би вјеигн јс управљао и владао 
собом.

Па и поред тога јако пада у очи, да 
је знатно напредовао, јер му ова збир- 
ка одваја од прве и по самој гехници, 
и по избору градива и по начину изла- 
гања мисли. Он напредује, а го је оно 
што привлачи пажњу и што нам даје у- 
вјерења да ће имати успјеха. А да тај 
услјех буде што бољи, прво је иа шга 
би гребао да обрати већу пажњу, техника.

ДО1.

:< 1:1 ..
'.1. > " ..чк

Бњ'1.1.14'1 н.

11 ( >. .< >
' 11(1'11 \ЧЊ|.Њ<

Ч ’ I. II. I" ’Н "

!>.) НИ1Њ' <’.■

' ул‘,.(>1\ ЊК.АЖ1 
С' < > ; п>, ,(;>■.;..>< .

Зб( 'рнњ. СЊ.'РЖ'1 
рас1'<»Рсђсна а.:< !)<:.'.\
1\ се на.ча.њ' 1>,;.н< снп рфчиицњ

Писац је нзрале нрнкуппо нз званични- 
јех ч.<П'у\1еп<:т>1, че су у кн.изп пзрази, 
кп:и се и у11()тре6;|:ав:'.ју у до1ч:,|ни ем 
зе.мљама. - Стручна и компетенч па кри- 
тика да.ча је веома повољпу оцепу.

.шгературп неш: 
еадржавто пип: 
V.а, I' жеља да < 

I ; и и
... ани.

344 стручна нзраза, 
редом, а на кра-

и паш&нкц

Н! 1К111;1ЂУ
Нрепоручут ..'Вте вњшко стовариште 

шкилскпх, н-:учш!х '! њњашшх књига.
Вс.чпки њњ‘Њ за 1911. го.!..,

њњ: Ве.п к.( Орзо, С' б, *р:ш.  Кгсгво, 
Ружица, 11Ђ'..1њњ:п., Сптњ, 11р!>ог< >р:‘.ц, 
Годишњгк !ТД. ка-< :: цгњи.х ,:.т.ш :.арњ 
пиеаћег. Пј њне ;; шњиељ.рњск гпр |б:.- 
ра. као и свпх ћачкгх ш; греб :.

В.‘.Т1!К.'1 њи5'>р па ра :њч:рс’11. ‘|:>: доиис- 
1ШШ!, к;:о и зл чес пггке < ■ Крсно.м !'.ме;|у, 
БиЖићу, Уо.Њсу !’ Гћ-в-ч Гњ;ИШ!.

Сргдаја на вс.н.кг н па мало. Прима 
нретњчату на свакм н јвоиздапу књигу на 
ср.јсњм и Ш! остњпгт спроисњим јсзњшма.
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На „Цешињски Вје- 
ник“ најбоље се претпла- 
тити код потте.

ПРЕПОРУНУЈЕ СВОЈЕ

ВАЖНО’

УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

ЗА

ВАЖНО’

О Б У ТЧ*  А 1» Е 
ТРГОВАЧКО СТОВАРИШТЕ КОЖА

# И Л И А Л А

Ашер С. Алкалај
У ДУБРОВНИКУ

СКЛАДИШТЕ НАЈБОЉИХ СВАКОВРСТНИХ 

о ж 
и:свих ДРУГИХ ПРИПАДАКА ЗА 

Уз творничке 
НАРУЦБИНЕ ОБАВЉАЈУ СЕ

НА ВЕЛИКО 11 НА

Љ.
ОБУЋАРСКЕ РАДЊЕ

циЈене
брзо и ТАЧНО

МАЛО
УЗ ТВОРНИЧКЕ ЦИЈЕНЕ

ЦЈтампа Кр 11. Државне ЦЈчампари| Власник и одгочорни уредник Лазар Чобељић


